

bb. 69. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
18 órától zárásig

rj/hgy

1977. április 25.

- 63. hazaérkezett az európai biztonság és együttműködési küldöttség
brüsszelből
 - 64. időjárásjelentés
 - 65. akadémiai székfoglaló
 - 66. fao szimposium
 - 67. magyar-guineai egészségügyi együttműködési tervet írtak alá
 - 68. hazaérkezett romániából a madách színház társulata
 - 69. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy

21.00 rj

-42 -

Handwritten: 21.10

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I. Fein u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008 *Handwritten:* X

Belföldi hírek

k e d d

bb. 1. tavaszi tervek - újabb pihenőkert a városligetben

i don gk pr il hgy

1977. április 26.

az idén félmillió négyzetméternyi zöldterülettel gazdagodik a főváros. a kertészeti vállalat munkásai ezekben a hetekben budapest új lakónegyedeiben, békásmegyeren, zuglóban, óbudán dolgoznak a parkok és játszóterek építésén. az újak létesítése mellett - a vállalat parkfelújítási menetrendje szerint - rendezik az i. kerületi hess andrás téri, a ii. kerületi árpád fejedelem uti, a belvárosi dimitrov téri és engels téri parkokat. a margitszigeten és a zuglói erzsébet királyné uti lakótelepen összességében mintegy 24 ezer négyzetméternyi zöldterületet várásznak ujjá a kertészek.

az egyik legnagyobb munka a városliget régi területeinek felújítása, rendezése. az ujjáépítéshez - amelynek költsége megközelíti a 32 millió forintot - a vállalat már hozzáfogott. felújították az öntözőberendezéseket és ahol indokolt volt, bővítették a vezetékhálózatot.

/folyt.köv./

- 1 -

Handwritten: W

bb. 1./tavaszi folyt./il

a munkálatok során új pihenőkerteket létesítenek a képzőművészeti kivitelező vállalat épülete, a Zichy Mihály utca és az Ajtósi Dürer sor által határolt területen. A mintegy 20 ezer négyzetméteres parkban padokat, sakk- és kártyaasztalokat helyeznek el. A pihenésre alkalmas, növényekkel, virágokkal díszített kertben főként az idősebbek tölthetik el hasznosan szabad idejüket - ehhez a kellemes, nyugodt környezet biztosított. A kertépítők a későbbiekben mintegy 40 ezer négyzetméternyi területet formálnak újjá a ligetben. A régi szökőkutat egymástól elhatárolt kis pihenőhelyekkel veszik körül: asztalokkal és padokkal felszerelt mini-pihenőket elsősorban a Kismamákknak és az egészen kicsi gyerekeknek szánják. Az óvodásoknak játszószerekkel ellátott homokozókat létesítenek.

az iskolások a korábban elbontott Rönkvár helyett újat kapnak, amely több más létesítménnyel együtt készül: a Dvorák-sétány, a Népstadion utca és a városligeti körút által határolt több mint 100 ezer négyzetméteres területen sok aszfaltozott, sportolásra alkalmas pályát, játszótérrel, építenek. Itt helyezik el a fából és kötélfalóból készült, ügyességet fejlesztő, kombinált mászó, ugró, csuszó és kuszó játékokat. Lesznek hagyományos, állatfigurákat ábrázoló fajták és csuszák is.

a nagyszabású munkálatokat, az új pihenőkertek és játszótérek építését a kertészeti vállalat még az idén befejezi.

a kertészek másik csoportja növényültetéssel foglalkozik. május 1-ig a főváros 4000 utcai sorfával, 1000 parkfával, 12 ezer cserjével, 2000 örökzölddel, fenyővel és 120 ezer kétnyári növényvel gazdagodik. a Margitszigeti rózsakertbe új töveket ültetnek ki; a rózsakert látogatói ősszel több mint 100 fajta összességében 7000 rózsában gyönyörködhetnek majd. májusban színóráis látványosságot kínálnak az új egy-nyári virágok, amelyek hollandiából érkeztek./mti/

.-.

bb. 2. gyorsuló idő

i km gg fe il hgy

1977. április 26.

új kötetekkel jelentkezett a Gondolat kiadó népszerű közművelődési sorozata, a gyorsuló idő. már a könyvesboltokban van Kállai Gyula „a magyar népfront négy évtizedéről”, című kötete, amely négy tanulmányt tartalmaz: „független szabad demokratikus magyarországot!”, „demokratikus újjászületésünk forrásairól”, „a magyar népfront mozgalom négy évtizede”, „a párt szövetségi politikája és a nemzeti egység fejlődése”,
/folyt.köv./

- 2 -

He

bb. 2./gyorsuló folyt./il

„a gyengéd óriás”, című kötet szerzői a csodálat és a szeretet hangján adnak számot arról a különleges élményről, amit a Gelléri Andor Endrével, a „zseniális fiatalemberrel”, való személyes ismeretség és írásainak a komor valóságot meséi képzelettel átteljesítő „tűncéri realizmusa”, keltett bennük. az emlékezők: Kosztolányi Dezso, Halász Gábor, Vass István, Déry Tibor, Zeik Zoltán, Illés Endre, Moldovai György és irodalmunk más kiválóságai.

Kemény Gábor 1938-ban írott „Szabó Ervin és a magyar társadalomszemlélet”, című monográfiája a gyorsuló idő sorozatban lát először teljes egészében napvilágot. a tárgyilagos szellemi pályakép Szabó Ervinről, valamint a leglényegesebb kérdéseket előtérbe állító okos vázlat a magyar társadalomszemlélet alakulásáról egyúttal értékes kortörténeti dokumentum is.

az európai történelem egyik fontos szakaszát kíséri figyelemmel az „Ókor”, és a „Középkor”, fordulópontját Darkó Jenő Császár-Imádó róma - képrömbölő bizánc című könyve. a munka alapkérdése az egyetemes művelődéstörténet egyik döntő fordulatához kapcsolódik: ahhoz a változáshoz, amely az ember és a művészet viszonyában végbement. Kristó Gyula História és kortörténet a képes krónikában című kötetében azoknak a kutatásoknak az eredményeiről számol be, amelyek a 14. században keletkezett mű egyes részeinek történelmi hitelességét elemzik.

a televízióból jól ismert Czeizel Endre Genetika és társadalom címmel írt tanulmányt a gyorsuló idő sorozatban. foglalkozik azzal megvalósítható-e az emberi öröklődés tudatos befolyásolása a szellemi és testi képességek javítása, valamint a betegségek megelőzése érdekében. fejtegeti, öröklődnek-e a szerzett tulajdonságok, kiküszöbölhető-e az emberek biológiai egyenlőtlensége. a kötetben szó esik arról is, hogy emelkedik vagy csökken-e az emberiség értelmi szintje.

Pusztay János az ugor-török háború után című kötetében a magyar nyelvvel kapcsolatos néhány rokonsági elmélettel - sumer, latin, japán, török - és azok cáfolatával, valamint az összehasonlító nyelvtudomány történetével, és nyelvünk finnugor származásának perdöntő bizonyítékaival ismerteti meg az olvasót./mti/

.-.

- 3 -

ko

bb. 4. diákfestők országos tárlata az ady évforduló tiszteletére

i dg tr pr il hgy

1977. április 26.

ady endre születésének 100. évfordulója alkalmából rendezik meg a diákfestők országos tárlatát ráckevén, a költő nevét viselő gimnáziumban. a pályázatot az oktatási minisztérium támogatásával és egyetértésével a közelmúltban hirdette meg a pest megyei tanács művelődési osztálya és a ráckevei ady endre gimnázium. valamennyi középiskola és szakmunkástanuló intézet három művelhet részt a tárlaton, a tanulóknak ady endre verseihez kell illusztrációt készíteniük, a tárlatot november 22-én nyitják meg ráckevén. egy első, két második, három harmadik helyezettet díjaznak és további négy arra érdemes diákalkotót jutalomban részesítenek. a díjban nem részesült jó munkák készítőit ady-metszettel jutalmazzák. a pályamunkákat szeptember 15-ig kell elküldeni a ráckevei gimnázium címére./mti/

--

bb. 3. az autósokat fenyegető mérgezések

i dg gg/or il hgy

1977. április 26.

az autósok egészségét és életét nemcsak a közúti balesetek, hanem a mérgezések is fenyegetik. ezek vagy közvetlen veszélyt jelentenek a gépjárművek vezetőire és utasaira, vagy közvetetten befolyásolják egészségi állapotukat. az autósszezon kezdetén érdemes ezekre a veszélyekre felhívni a figyelmet. dr. Lázár Imre, a korányi kórház főorvosa elmondotta az mti munkatársának:

- állandó veszély az autósok környezetében a szénmonoxid, amely mindenütt előfordul, ahol széntartalmú anyagok tökéletlenül égnék el. nagy mennyiségben tartalmaznak szénmonoxidot a benzin- és gázolaj meghajtású motorok kipuffogógázai. a garázsokban a legnagyobb a mérgezés lehetősége. ha nem kellően biztosított a garázsok levegőjének cseréje, akkor huzamosabb tartózkodás esetén súlyos és halálos szénmonoxid mérgezés is létrejöhethet. magas a levegő szénmonoxid tartalma az ugynevezett közlekedési dugók területén. a nagy tömegben üresen járó és tetemes mennyiségű CO-t termelő motorok nemcsak az autósokat, hanem a gyalogosokat is mérgezhetik. előfordult már, hogy az utkeresztezésekben szolgálatot teljesítő rendőrök és a huzamosabb ideig ott tartózkodó ujság, illetve virágárusok is mérgezést szenvedtek.
/folyt.köv./

- 4 -

4A

bb. 3./az autósokat folyt./il

szénmonoxid az elöl haladó gépjármű kipuffogó csövéből, vagy a rosszul szigetelt motorházból a gépjárművek belső légterébe is bejuthat, ezért a megfelelő szellőztetésre mindig nagy gondot kell fordítani.

a szénmonoxid alattomos mérgező, mivel sem színe, sem íze nincs. a szaga is igen gyenge, a fokhagymára emlékeztet. jelentését leginkább csak akkor érezzük, ha valamilyen füst alkotórészeként keletkezik. mindezen tulajdonságai és toxikológiai sajátosságai miatt a mérgezés sokszor váratlanul következik be. munka közben a tüdő megnövekedett levegőcseréje miatt félakkora CO-tartalom is elegendő ugyanolyan súlyossági fokú mérgezéshez, mint ugynevezett nyugalmi légzés mellett.

- nem könnyű a szénmonoxid mérgezések felismerése. kezdetben fejfájás, szédülés, gyengeség jelentkezik, de ezt sok más betegség is előidézheti. nagyfokú izomgyengeségnél, összeesésnél, eszméletvesztésnél, a felső végtagok görcseinek jelentkezésénél azonban már feltétlenül gondolni kell a szénmonoxidra is. a könnyű és középsúlyos esetekben az ajkak, a nyálkahártyák cseresznyepirosak lehetnek, a súlyos mérgezett általában sápadt, ajkai, végtagjai kékesek. gyakori a hányás is. mérgezés gyanúja esetén a legelső „gyógymód”, a tiszta levegő. enélkül minden élesztési kísérlet eredménytelen. a laikus elsősegélynyújtók rossz szokása, hogy rosszullétek esetén a mérgezteket azonnal fel akarják ültetni, vagy állítani. a nagyfokú izomgyengeség miatt ezt semmiképpen sem szabad megtenni. ha a beteg nem lélegzik, mesterséges lélegeztetést kell alkalmazni. a könnyű mérgezetten nem minden esetben szükséges kórházba szállítani, mert a szabad levegőn a panaszok ilyen esetben gyorsan megszűnnek. jóideig azonban még ne vezesse az autóját.

- a benzin, vagy annak gőzei is okozhatnak mérgezést. vigyázni kell, ha utközben elfogyott a benzin, s egy másik autós kíséret bennünket. a gépkocsi tankjából történő leeresztés vagy áteresztés céljából ilyenkor a gépkocsivezetők a benzint beszívják a gumicsőbe, s ha véletlenül a szájba is jut belőle, azt reflexszerűen lenyelik. 20-30 grammnyi, gyermekeknél 10-15 grammnyi benzin lenyelése már súlyos mérgezést okozhat - mondotta befejezésül dr. Lázár Imre főorvos./mti/

--

- 5 -

kor

vbb. 5. ünnepi könyvhét - a képernyőn

i/ug/rj pr hgy 1977. április 26.

elkezdődtek a felvételei az ünnepi könyvhét televíziós műsorának.

filmre, majd május 27-én képernyőre kerül többek között császár istván, vathy zsuzsa, szabó pál írásainak dramatizált változata, tamási ervin cigányokról szóló könyve, moldova györgy vasutszociográfiája és szemes piroska riportja az író-szemmel című antológiáról. az összeállításban szerepelnek vers részletek, képzőművészeti és történelmi könyvujdonságok.

/mti/

--

bb. 6. tv fotópályázat

i/ug/pá/rj pr hgy 1977. április 26.

a magyar televízió gyermekosztálya május 5-től telefénykép címmel új műsorsorozatot indít, amelyre fotópályázatot írt ki. részt vehet benne minden 10-15 év közötti tanuló, bármilyen szabadon választott témával. egyes felvétel is beküldhető, de a sorozat sem állhat hatnál több képből. a pályázók nagytársaikat 6x9 centiméterre nagyságban készítsék el.

a legjobb fotók alkotói értékes ajándéktárgyakat kapnak, amelyek között több laborfelszerelés is szerepel. a pályázatok a magyar televízió gyermekosztályára /1812. budapest/ lehet beküldeni a negatív melléklésével, a lakcím, életkor és az iskola megjelölésével. /mti/

--

ke
-6 -

bb. 7. áruházi tolvaj - egyévi és négyhónapi szabadságvesztés

i/bc/s/rj pr hgy 1977. április 26.

bundalopással próbálkozott a corvin áruházban kovács jánosné marx ilona 28 éves, budapesti lakos. a női konfekció osztályon sikerült elemelnie a ruhadaraabot, távozni azonban nem tudott: a rendész lefűlelte.

a központi kerületi bíróság kovács jánosné - figyelembe véve, hogy korábban többször megbüntették - egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. a döntést az ügyész tudomásul vette, abban kovácsné is megnyugodott, így az ítélet jogerős. /mti/

--

bb. 8. mőzes a zeneakadémián

gk/rj pr hgy 1977. április 26.

csütörtökön este a zeneakadémia nagytermében ritkán hallható remekmű, rossini mőzes című négyfelvonásos operája hangzik fel - hangversenyszerű előadásban. a művet a magyar rádió meghívására lamberto gardelli vezényli. a címszereplő kovács kolos, közreműködik a magyar rádió szimfonikus zenekara és énekkara. az előadást a kossuth-rádió egyenes adásban közvetíti. /mti/

--

bb. 9. sikeres premier - kipróbálta a szegedi „protein buzát”, a sütőipar

vid/kz/rj hgy 1977. április 26.

a szegedi gabonatermesztési kutató intézet kiszombori nemesítő telepének kollektívája másfél évtizede dolgozik magas beltartalmi értékű, fehérjében gazdag buzafajták előállításán. a köztermesztésben lévő kenyérgabonák bő termést adnak ugyan, de táplálkozásélettani szempontból nem elégítik ki a növekvő igényeket és sütőipari felhasználásuk is korlátozott. az intézet munkatársai olyan úgynevezett „protein buzát”, nemesítettek ki, amely a szokásos 12-14 százalék helyett 16-17 százalék fehérjét tartalmaz. a buza hivatalos neve: „gk-tiszatáj”, lisztjét nagyüzemi méretekben most próbálták ki először.

/folyt.köv./

ke
-7 -

bb. 9. / sikeres... 1. folyt./rj

harminc vagon örleményt kapott néhány alföldi sütőipari vállalat. szegeden például három napon keresztül a buza-ujdonság lisztjéből készítették az egykilós, rendkívül ízletes, külsőre is szép, magas, formás vekniket. a fehérjedus kenyerek kevésbé törődnek, morzsálódnak - ez volt a szakemberek és a fogyasztók egyöntetű véleménye.

a gazdaságok természetesen még korábban megkedvelték a „tisztátj”, buzát, amely az idén mintegy 5.000 hektáron díszlik bács-, békés, csongrád, hajdu, pest- és szolnok megye tsz-eiben, állami gazdaságaiban. a vetőmag fokozatos elszaporításával a későbbi években annyit kívánnak belőle termelni, hogy örleményével a tömegbuzák lisztjének minőségét feljavíthassa a sütőipar. a másik cél pedig az exportigények kielégítése, mert a világpiacon megkülönböztetett árat fizetnek a magas fehérjetartalmu búzáért.
/mti/

--

bb. 10. új módszer a korrozóvédelemben

vid/kz/rj hgy

1977. április 26.

új korrozóvédelmi eljárás magyarországi alkalmazására fogott össze a veszprémi nehézszerkezetgyártó kutató intézet és a moszkvai karpov-ról elnevezett fizikai kémiai kutató intézet. az új módszer az elektrokémiai korrozó védelem körébe tartozik, de éppen ellentétes előjelű, mint az ismert, már nálunk is alkalmazott katódos módszer. a lényege az, hogy nem gátolja a korrozós folyamatot, hanem éppen az elektromos beavatkozással meggyorsítja annak sebességét, így módon passzíválja a fémet. végsősoron a gyors oxidálódás során olyan védőréteg alakul ki, amely már ellenáll a további károsító hatásnak. a karpov intézet és a neviki szakemberei már közösen kijelölték a tiszamenti vegyi műveknél azokat a tartály óriásokat, amelyekben először alkalmazzák a korrozóvédelem új módszereit. a szükséges kutatásokhoz rendszeres tapasztalatcseréket és együttes munkát terveznek. a sikeres alkalmazást követően ezt a módszert tovább fejlesztik oly módon, hogy alkalmas legyen más vegyi anyagokat, például folyékony műtrágyát tároló edények védelmére is. /mti/

--

-8 -

bb. 11. egyszerre két tüvel varrják a csarnokot

vid/fm/rj -cz

1977. április 26.

az iparban, a mezőgazdaságban és a sportpályákon mindinkább tért hódít a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat egyik korszerű terméke, a varrással konfekcionált, légtartós ponyvacsarnok. ilyenek felállítása, alkalmazása gazdaságos, mert a költséges tartószerkezetek helyett ventilátorral befúvatott levegő elegendő a fenntartásukhoz.

az idén - a korábbi jóval meghaladó mennyiségben - csaknem 10.00 négyzetméteres terület befedéséhez elegendő mennyiséget rendeltek a vállalatnál raktárnak, a terménytárolónak, sportcsarnoknak. az ezekhez szükséges hatalmas ponyvadarabok összevarrása nagy helyet igényel, s ezért külön varrodát alakítottak ki a vállalat szegedi jutaárugyárában. az egy-egy csarnok összeállításához szükséges, kilométeres dupla varratokat eddighagyományos gépeken készítették. a mázsás textilanyagok varrás közbeni mozgatása meglehetősen nehéz, ezért többszáz ezer forint értékben kéttüvel varrógépet szereztek be, s így a varrás termelékenységét megduplázzák. /mti/

--

bb. 12. „hangos”, nyelvjárás, folklór-archivum szolnokon

vid/fm/rj -cz

1977. április 26.

az akadémiai nyelvtudományi intézet közreműködésével és útmutatása alapján széles körű földrajzi névgyűjtő munka kezdődött a változatos tájegységekre tagolt szolnok megyében. a társadalmi alapokra helyezett gyűjtőmozgalom a jászberényi felsőfoku tanítóképző intézet és a szolnoki damjanich jános múzeum irányításával felöleli az egész megyét. a járásokonként készülő gyűjtemény-tárat pedagógusok, diákok készítik, de „expedíció”, -ikhoz több helyen helyi önkéntes amatőrgyűjtők is csatlakoztak.

/folyt.köv./

-9 -

He

bb 13. /kedvező ellátás..... folyt./ bh

ezeket a tételeket az ellenőrök megsemmisítették. a vizsgálat idején 43 üzletben - a baromfi helybeni kontásával - megsértették a szabványelőírásokat. a fogyasztói árakat - amelyről az üzletek 90 százalékában előírászerűen tájékoztatták a vevőket - rendben találták, az árak alkalmazását azonban nem mindenütt; 400 próbavásárlás közül 106 esetben a fogyasztók kárára, 25 esetben a vevő javára pontatlanul számolt az eladó.

a felügyelőségek a vizsgálatokon feltárt hiányosságok, mulasztások, kisebb hibák megszüntetésére a helyszínen intézkedtek. súlyosabb esetekben, szabálysértések miatt 139 esetben jártak el, 55 személyt pénzbírsággal büntettek. a hibák megelőzése érdekében az ellenőrzés tapasztalatairól tájékoztatták azokat az élelmiszerkiskereskedelmi vállalatokat és szövetkezeteket is, amelyeknél nem volt vizsgálat./mti/

--

bb 14. rekonstrukció a termelőszövetkezeti tejüzemekben

i jf tm ie bh hgy

1977. április 16.

a tsz tej együttműködési iroda keretében 13 szövetkezeti tejüzem tavaly csaknem 12 százalékkal több tejet dolgozott fel, mint egy évvel korábban. a társulásban részvevő közös gazdaságok tovább növelik a tejkinálatot. a többletmennyiség fogadására a gazdaságok üzemeiben rekonstrukcióra kerül sor, ennek keretében 90 millióról 130-140 millió literre fozkózzák a feldolgozó berendezések teljesítményét 1980-ig.

az üzemekben egész sor létesítményt korszerűsítene, felujítanak, illetve bővítenek. a vaskuti bácska tsz-nél napi tízezer liter kapacitású üzem építene. az alföldi tej vállalkozás keretében szintén tízezer literrel bővítik a kapacitást. a mecsek tejnél 5000 literes napi teljesítményű gépsorokat szereznek be. a legnagyobb beruházást a sárréti tej együttműködésnél bonyolítják le, itt napi 40 000 literes üzem építene. 1980-ig rekonstrukcióra kerül a jánoshalmi és a répcelaki tejüzem.

/folyt. köv./

- 12 -

8.00 bh 1 az idén

hgy

bb 14. /rekonstrukció.... folyt./ bh

az együttműködés tagszövetkezetei korszerűsítik a tehenészeteket is. ehhez az együttműködési iroda azzal járul hozzá, hogy a feldolgozási nyereséget visszaadja a tagszövetkezeteknek, akik ezekből az összegekből fejleszthetik a szarvasmarha-üzemüket. a sárréti tej-együttműködésben részvevő szövetkezetek tízmillió forintot kaptak ilymódon; a három közös gazdaság ebből az összegből állatokat vásárol és korszerűsíti a gépeket. a budatej keretében szintén az állomány fejlesztésére fordítják a nyereségfelosztásból számukra átutalt összeget.

az együttműködő tsz-üzemek 240 községet látnak el tejtermékekkel, ezenkívül több városba és a fővárosba is szállítanak. 33 féle terméket készítenek és 9 féle tejszínes jégkrémet hoznak forgalomba. /mti/

--

bb 15. népművészeti pályázatok

ol fe ie bh hgy

1977. április 26.

a „népművészet ifju mestere,„ cím elnyerésére hirdett pályázatot a kisz központi bizottsága, a kulturális minisztériummal, a népművelési intézettel és a népi iparművészeti tanáccsal egyetértésben. a pályázaton harminc éven aluli amatőr és hivatásos művészek egyaránt részt vehetnek, az előadóművészet /hangszeres népzene, népdal, néptánc, népmese/ és a tárgyi disztóművészet /hímzés, szövés, faragás, fazekasság, kovácsolt vas készítés, tojásfestés, gyékény- és vesszőfonás, kékfestés stb./ műfajaiban. a pályamunkák június 5-ig küldhetők be a kisz központi művészegyüttes /vii. rottenbiller u. 22. szám alatti/ székházába; az előadóművészet kategóriában ugyanide kell az írásos jelentkezést benyújtani. a népművészet ifju mestere cím odaítéléséről a pályázatot meghirdető által felkért bíráló bizottság dönt.

ugyancsak június 5-i határidővel hirdetett országos népi szöfttes pályázatot a nit, a népművelési intézet és a tolna megyei tanács művelődési osztálya. a legértékesebb pályaművek jutalmazására 58 ezer forint összegű pályadíjat oszt majd szét a zsüri. a kiállítással egybekötött eredményhirdetést június 17-re tervezik a szekszárdi babits mihály művelődési központban. /mti/

--

- 13 -

8.05 bh

hgy

bb 16. a könnyűipar kiváló vállalatai

pá ie bh hgy

1977. április 26.

az 1976. évi munka értékelése alapján a könnyűiparban a következő gazdálkodó egységek nyerték el a kiváló vállalat címet.

a minisztérium közvetlen felügyelete alá tartozó vállalatok közül: pamutfonóipari vállalat, magyar selyemipar vállalat, budapesti harisnyagyár, hazai fésűsfonó és szövőgyár, férfi fehérműgyár, kesztyűgyár, tiszta cipőgyár, székesfehérvári butoripari vállalat, papíripari vállalat, globus nyomda.

a tanácsi vállalatok közül: fővárosi patyolat vállalat, szegedi fonalfeldolgozó vállalat, debreceni butorgyár, cipő- és háziipari vállalat jászberény, csongrád megyei fémtechnikai vállalat, baranya megyei patyolat mosoda vállalat, szekszárdi nyomda vállalat, fővárosi nyomdaipari vállalat, hajdubihar megyei textilfeldolgozó vállalat.

ezen kívül 60 szövetkezetnek adományozták a kiváló címet.
/mti/

..-

bb 17. tézstaszegon a győri hűtőipari vállalatnál - új termékek tézstafélékből - rekord mennyiség az őszi vetésű parajból

vid bh -cz

1977. április 26.

tezstaszegon van a tavaszi hónapokban a győri hűtőipari vállalatnál. készül a hagyományos szilvágombóc, a közkedvelt galuska, a nudli és a mélyhűtött palacsinta. az első fél-évben 600 tonna gombóc, 350 tonna galuska és 650 tonna nudli hagyja el a gépsorokat. ezekből a termékekből a hazai igények kielégítése mellett exportra is jut. a következő hetekben új termékek gyártását is megkezdte a vállalat. az egyik újdonság a lekváros gombóc lesz, amelyet savanykás izű dzsemmel töltenek, a másik a levelestészta, melyet a hájastésztahoz hasonlóan készíthetnek el a háziasszonyok.

a tézstafélék mellett jelenleg az őszi áttelelő paraj az egyetlen zöldnemű, amelyet most mélyhűtenek. talán a paraj az egyedüli növény, amelynek kedvezett a hideg idő. a hideg miatt ugyanis nem magzott fel, ezáltal rekord mennyiséget adott át a mezőgazdaság a feldolgozónak. az őszi vetésű parajból 1000 tonnát készít elő konyhai feldolgozásra a győri hűtőipari vállalat./mti/

..-
- 14 -

bb 18. csaknem huszezer hektár tsz-erdő tolnában

vid kz bh hgy

1977. április 26.

tolna megyében csaknem huszezer hektár erdő van a tsz-ek kezelésében. az elmúlt tíz évben mintegy ötezer hektár új erdőt telepítettek a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan talajokra, valamint a növénykultúrák védelmére, kétezer hektáron pedig felújították a kitermelt régi erdőket, hatvan százalékban fenyővel, harminc százalékban nyárfával, a többiekben pedig akáccal és más másféle fákkal.

a megye állami gazdaságait és tsz-eit a paksi állami gazdaság erdészetiéből látják el a fásításokhoz szükséges facsemetékkel, suhángokkal. a gazdaságban most befejezték a fenyő- és az éger vetését. már sorol a korábban elültetett mintegy ötszázharmincezer nyár- és fűzdugvány is. az új vetésből körülbelül másfélmillió fenyő, fél-félmillió éger és akác-csemetét nevelnek a további erdősitésekre és felújításokra./mti/

..-

bb 19. elutazott hazánkból az ndk népi kamarájának küldöttsége

t dg s bh hgy

1977. április 26.

hivatalos, baráti látogatását befejezve kedden reggel elutazott hazánkból az ndk népi kamarájának horst sindermann, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagja, a népi kamara elnöke vezette küldöttsége. a küldöttség bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke, inokai jános, az országgyűlés alelnöke, roska istván külügyminiszter-helyettes és az országgyűlés több tisztségviselője. jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete./mti/

..-

- 15 -

8.35 bh

Kb 10¹¹

bb 20. nemzetközi régészeti tanácskozás budapest

t me s bh hgy

1977. április 26.

tizenkét ország régészei tanácskoznak budapest a kedden kezdődött konferencián. a budapesti történeti múzeum, az mta régészeti intézete és a szombathelyi savaria múzeum rendezvényének témája: a kárpát-medence és a környező területek kora bronzkori kapcsolatai. a bronzkorról foglalkozó kutatók három napon át megvitatják történeti, régészeti kutatásaik eredményeit, módszereiket és tanulmányozzák a budapesti feltárt kora bronzkori telepmaradványokat. a magyar régészek bemutatják a velemi ásatások európa-szerte ismert leleteit is./mti/

bb 21. nemzetközi egészségügyi tanácskozás budapest

t dg tr pr bh hgy

1976. április 26.

a közalkalmazotti szakmák nemzetközi szövetségének egészségügyi munkabizottsága budapesten tartja ülését. a háromnapos tanácskozáson - amely kedden kezdődött a szót szállóban - a júniusi genfi nemzetközi munkaügyi konferencia 63. ülésének előkészítéseként javaslatokat és ajánlásokat dolgoznak ki a betegápoló személyzet foglalkoztatására, élet- és munkakörülményeinek javítására. értékelik a nemzetközi szövetség egészségügyi szakmai bizottságának tevékenységét is, amelyet részletesen októberben varsóban a vi. nemzetközi szakmai konferencia vitat majd meg./mti/

bb 22. megkezdődött a szolnoki gázrobbanás vétkeseinek tárgyalása

vid kz bh hgy

1977. április 26.

a szolnok megyei bíróság dr. szabó péter tanácsa kedden reggel megkezdte a szolnoki gázrobbanás ügyének tárgyalását. a szolnok megyei főügyészség foglalkozás körében elkövetett halált okozó, gondatlan veszélyeztetés büntette miatt négy személy - mező balázs építési brigádvezető, szabó istván gépkezelő, hessz jánosné építésvezető és sztankóczi pál műszaki csoportvezető - ellen nyújtott be vádiratot a bírósághoz.

mint annak idején beszámoltunk róla 1976. november 2-án 7 óra 50 perckor szolnokon, a tóth ferenc utcai 1-3 száma alatti négyemeletes lakóépület pincéjében gázrobbanás történt. a robbanás következtében 24 lakás összeomlott, tizenhárom személy meghalt, heten súlyos, illetve életveszélyes sérülést szenvedtek. mint a vizsgálat megállapította a súlyos tragédiát a szabályok durva megsértése, a felelőtlenkedés idézte elő. a tárgyalás előreláthatólag három napig tart, s az ügyben több tucat tanút is meghallgat a bíróság./mti/

11.05 bh

11.05 bh

- 16 -

bb 23. küzdelem a természettel - módosítják a terveket a bács-kiskun megyei termelőszövetkezetek

vid kz bh hgy

1977. április 26.

jelentős természeti kárral indul ez az év bács-kiskun megyében. a nagyüzemek felmérve az időjárás eddigi pusztításait, tervmódosításokat hajtanak végre - más ágazatokat készítenek fel a többlettermelésre. a belvittől, fagytól kipusztult növényeket takarmányfélék termesztésével pótolják, amelynek ráfordítási költsége hasznosan térül meg az állattenyésztésben. a gyümölcsösökben keletkezett „fagy-dézmát”, a zöldségkertészetek pótolják majd. növelték a zöldségterületek területét, s előnevelt, edzett palántákkal várják az időjárás megtérését. az előrelátó szőlőtermelők pedig, a tavalyi tapasztalatok alapján, biztonsági rügyeket hagytak a tőkéken, s így a természet szelektálta a termőrügyeket./mti/

bb 24. projektoros ellenőrzés a pápai husgyárban

vid kz bh hgy

1977. április 26.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai gyárában projektorral ellenőrzik a dobozok zárásának megbízhatóságát. a gyár vegyi laboratóriumának dolgozói minden századik doboz zárását megvizsgálják. ugynevezett projektoros ellenőrzéssel a kiválasztott doboz pereméről egy fémcsikot fűrészelnek ki, amelyből erős megvilágítás, nagyító lencse, valamint egy ellenőrző skála segítségével állapítják meg, hogy a zárás megfelelő-e az előírásoknak./mti/

bb 25. ii. nemzetközi karmester verseny

t ug s pr bh hgy

1977. április 26.

a magyar televízió május 6-22. között rendezi ii. nemzetközi karmester versenyét - tájékoztatták a sajtó képviselőit kedden a magyar televízióban.

/folyt. köv./

11.15 bh

11.15 bh

- 17 -

bb 20. nemzetközi régészeti tanácskozás budapesten

t me s bh hgy

1977. április 26.

tizenkét ország régészei tanácskoznak budapesten a kedden kezdődött konferencián. a budapesti történeti múzeum, az mta régészeti intézete és a szombathelyi savaria múzeum rendezvényének témája: a kárpát-medence és a környező területek kora bronzkori kapcsolatai. a bronzkorral foglalkozó kutatók három napon át megvitatják történeti, régészeti kutatásaik eredményeit, módszereiket és tanulmányozzák a budapesten feltárt kora bronzkori telepmaradványokat. a magyar régészek bemutatják a veleimi ásatások európa-szerte ismert leleteit is./mti/

bb 21. nemzetközi egészségügyi tanácskozás budapesten

t dg tr pr bh hgy

1976. április 26.

a közalkalmazotti szakmák nemzetközi szövetségének egészségügyi munkabizottsága budapesten tartja ülését. a háromnapos tanácskozáson - amely kedden kezdődött a szot szállóban - a juniusi genfi nemzetközi munkaügyi konferencia 63. ülésének előkészítéseként javaslatokat és ajánlásokat dolgoznak ki a betegápoló személyzet foglalkoztatására, élet- és munkakörülményeinek javítására. értékelik a nemzetközi szövetség egészségügyi szakmai bizottságának tevékenységét is, amelyet részletesen októberben varsóban a vi. nemzetközi szakmai konferencia vitat majd meg./mti/

bb 22. megkezdődött a szolnoki gázrobbanás vétkeseinek tárgyalása

vid kz bh hgy

1977. április 26.

a szolnok megyei bíróság dr. szabó péter tanácsa kedden reggel megkezdte a szolnoki gázrobbanás ügyének tárgyalását. a szolnok megyei főügyészség foglalkozás körében elkövetett halált okozó, gondatlan veszélyeztetés büntette miatt négy személy - mező balázs építési brigádvezető, szabó istván gépkezelő, hessz jánosné építésvezető és sztankóczi pál műszaki csoportvezető - ellen nyújtott be vádiratot a bírósághoz.

mint annak idején beszámoltunk róla 1976. november 2-án 7 óra 50 perckor szolnokon, a tóth ferenc utcai 1-3 száma alatti négyemeletes lakóépület pincéjében gázrobbanás történt. a robbanás következtében 24 lakás összeomlott, tizenhárom személy meghalt, heten súlyos, illetve életveszélyes sérülést szenvedtek. mint a vizsgálat megállapította a súlyos tragédiát a szabályok durva megsértése, a felelőtlenkedés idézte elő. a tárgyalás előrelátólag három napig tart, s az ügyben több tucat tanút is meghallgat a bíróság./mti/

11.05 bh

ka k

- 16 -

bb 23. küzdelem a természettel - módosítják a terveket a bács-kiskun megyei termelőszövetkezetek

vid kz bh hgy

1977. április 26.

jelentős természeti kárral indul ez az év bács-kiskun megyében. a nagyüzemek felmérve az időjárás eddigi pusztításait, tervmódosításokat hajtanak végre - más ágazatokat készítenek fel a többlettermelésre. a belvitztől, fagytól kipusztult növényeket takarmányfélék termesztésével pótolják, amelynek ráfordítási költsége hasznosan térül meg az állattenyésztésben. a gyümölcsösökben keletkezett „fagy-dézmát”, a zöldségkertészetek pótolják majd. növelték a zöldségvezeték területét, s előnevelt, edzett palántákkal várják az időjárás megtérését. az előrelátó szőlőtermelők pedig, a tavalyi tapasztalatok alapján, biztonsági rügyeket hagytak a tőkéken, s így a természet szelektálta a termőrügyeket./mti/

bb 24. projektoros ellenőrzés a pápai husgyárban

vid kz bh hgy

1977. április 26.

a veszprém megyei állatforgalmi és husipari vállalat pápai gyárában projektorral ellenőrzik a dobozok zárásának megbízhatóságát. a gyár vegyi laboratóriumának dolgozói minden századik doboz zárását megvizsgálják. ugynevezett projektoros ellenőrzéssel a kiválasztott doboz pereméről egy fémcsikot fűrészelnék ki, amelyből erős megvilágítás, nagyító lencse, valamint egy ellenőrző skála segítségével állapítják meg, hogy a zárás megfelel-e az előírásoknak./mti/

bb 25. 11. nemzetközi karmester verseny

t ug s pr bh hgy

1977. április 26.

a magyar televízió május 6-22. között rendezi 11. nemzetközi karmester versenyt - tájékoztatták a sajtó képviselőit kedden a magyar televízióban.

/folyt. köv./

- 17 -

11.15 bh

ka k

bb 25. /ii. nemzetközi... folyt./ bh

az első nemzetközi karmester verseny sikere nyomán az új dirigensekre nemcsak a hazai közönség figyelt fel, hanem a nemzetközi zenei élet képviselői is. a magyar televízió e műsora iránt olyan jelentős érdeklődés nyilvánult meg, hogy ii. nemzetközi karmester versenyére már a hivatalos „meghirdetés,, előtt 12 nevezés érkezett.

a versenyfelhívás szétküldése után olyan sokan jelentkeztek, hogy a szervező bizottság - magas művészi és minőségi követelmények alapján - előzetes válogatásra kényszerült. a válogató fordulók - amelyet a pataki istván művelődési ház színháztermében tartanak - három világrész 16 országának 47 versenyzője vesz részt. közreműködik a máv szimfonikus zenekara. a válogató nyilvános, az érdeklődők díjtalanul látogathatják.

az elődöntő /május 16-17/, a középdöntő /május 18,20/ valamint a döntő /május 21/ versenyait a közönség már csak a képernyőn láthatja. a gálaestet május 22-én tartják a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola nagytermében. ez a záróműsor ismét nyilvános, jegyeit a közönség a jegyirodáknál vásárolhatja meg.

a verseny újdonsága, hogy a résztvevő zenekarok is pontoznak. a döntőn ez kiegészül debrecen, győr, miskolc, pécs, szeged és szombathely szimfonikus zenekarainak szavazatával is, akik a képernyőn nézik a műsort. a vidéki városok zenekarai azt döntenek el, hogy a döntőbe került hat versenyző közül szerintük ki a legjobb. az első helyezett 40 ezer forintot, a második helyezett 30 ezer forintot, a harmadik helyezett pedig 20 ezer forintot kap. az első hat hely odaitélése után dönt a zsűri a magyar hanglezemgyártó vállalat külön díjáról, amelyet a legjobban szereplő magyar versenyző nyerhet el. idén is lesz közönség díj, amelyet az a döntőbe jutott versenyző kap, akinek a telefonszámját május 21-től, a döntő befejezéséig percétől május 22-én 16 óráig a legtöbben tárcsázzák fel. a közönség díj nyertese meghívást kap 1978-ban a magyar televízióba egy stúdiókoncertre, amelyet felvételen is rögzítenek.

a nemzetközi érdeklődést az is bizonyítja, hogy a szovjet, a bolgár, a finn és mindhárom svájci televízió jelezte: egyes közvetítésekben veszi át az egyedülálló versenyt./mti/

- 18 -

11.20 bh

g

bb 26. a zöldség-gyümölcs felvásárlás tapasztalatai a szövetség elnökségének napirendjén

t ol/gk gi hgy

1977. április 26.

az 1977. évi zöldség-gyümölcs felvásárlással kapcsolatos szerződéskötések tapasztalatait is értékelte keddi ülésén a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöksége.

a szövetkezeti zöldség-gyümölcs kereskedelmi központ /a zöldker/vállalatának a tervek szerint az idén 130 ezer vagon árut kell felvásárolniuk, és ezideig a szövetkezeti felvásárló szervezetek a termelőkkel a tervezettnél 21.8 százalékkal több termék értékesítésére kötöttek szerződést. így várhatóan zöldségből az előirányzott 46000 helyett 56.970 vagonnyit, burgonyából a 24.000 helyett 26.361 vagonnyit, gyümölcsből az előirányzott 60.000 helyett 75.054 vagonnyit vásárolnak fel. az elnökség megállapította, hogy bár a három termékcsoporthoz szerződéses előirányzatának teljesítése kedvezően alakult, a termékösszetételben néhány cikknél lényeges eltérés mutatkozik az előirányzotthoz, illetve az előző évi szerződéshez képest.

ilyenformán zöldborsóból, paradicsomból, zöldpaprikából, uborkából - amennyiben a szerződéskötés realizálódik - az idén az előző évekénél kedvezőbben alakulhat a lakosság ellátása. a termelők a szükségesnél lényegesebb több sárgarépa és gyökér átadására szerződtek, ugyanakkor amikor az előirányzottnál kevesebb zöldbabot, fokhagymát, sárgadinnyét, meggyet, cseresznyét, diót kívánnak termelni a mezőgazdasági üzemekben, illetve a háztáji gazdaságokban.

az elnökség a továbbiakban megvitatta és jóváhagyta az v.öt-éves tervidőszakban épülő kereskedelmi létesítményekhez nyújtandó szövetkezeti közös fejlesztési alap felhasználására vonatkozó előterjesztést. eszerint az idén közös fejlesztési alapról 31 abc-áruház, illetve napi cikket árusító üzlet építésére mintegy 148 millió forint központi támogatást nyújtanak; végleges juttatásként a belvizkárt szenvedett áfész-eknek megközelítőleg 31 millió forintot biztosítanak. ezen kívül 33 millió forintot fordítanak az újonnan alakult szövetkezetek - elsősorban munkás- és ifjúsági szövetkezetek - támogatására. /mti/

.-

11.20/gi

- 19 -

11.20

bb 27. jubileumi napok sopronban

vid.-kz gi hgy

1977. április 26.

jubileumi napokat rendez a soproni óvodáképző intézet sopron várossá nyilvánításának 700 éves évfordulója alkalmából. a kétnapos programsorozat kedden intézeti ünnepi tanácsulással kezdődött. ugyancsak kedden három kiállítás is nyílt az óvodáképző intézetben. a gyermekrajzkiállítás a gyakorló óvodák óvodásainak munkáit, a bábkiállítás bencze bernadettnek, az intézet adjunktusának munkáit, a képzőművészeti kiállítás pedig az intézet két festő tanárának - sz.egyed emmának és gicz jánosnak - az alkotásait mutatja be.

a jubileumi napokra a társintézetekből sok vendég érkezett, akik szerdán megismerkednek a város és a környék nevezetességeivel, az intézet oktató, nevelő munkájával. a program a liszt ferenc művelődési központ dísztermében ünnepi hangversennyel fejeződik be. /mti/

--

bb 28. gyarapodott az istván király muzeum modern magyar gyűjteménye

vid.-kz gi hgy

1977. április 26.

ismét gyarapodott a székesfehérvári istván király muzeum modern magyar gyűjteménye. egy magángyűjteményből megvásárolták korniss dezső két, 1945-47-ből származó képét, anna margit egy festményét, s ország/lili három, korai alkotó korszakából származó művét, valamint kaponya judit két festményét. kassák lajos egy-egy szén, illetve tusrajza, lakner lászló szitanyomatai, valamint gulácsy lajos néhány rajza is a muzeum modern gyűjteményét gyarapítja. az új szerzeményeket hamarosan a közönségnek is bemutatják. /mti/

--

bb 29. korunk zenéje - zenei verseny győrtött

vid.- hi hgy

1977. április 26.

korunk zenéje címmel zenei versenyt rendeztek kedden a liszt ferenc zeneművészeti főiskola győri kihelyezett tagozatán. a versenyen - melyet a kortárs zeneszerzők műveinek népszerűsítése jegyében szerveztek - huszonnégy leendő zenepedagógus mérte össze tudását. fuvós és vonóshangszerek szólistái, valamint kamaraegyüttesek játszották a többi között hindemith, balassa, sosztakovics, bozay attila, schönberg és webern műveit. a modern zenei fesztivált a verseny után petrovics emil zeneszerző, a bírálóbizottság elnöke értékelte. /mti/

--

- 20 -

11.25/gi

He R ut

bb 30. japán fényképezőgép-kiállítás

t kf gk bh hgy

1977. április 26.

legrégibb és legnagyobb tőkés partnerének, a japán yashica cégnek a termékeiből nyitott kiállítást kedden asbóth utcai mintatermében az ofotért.

a világhírű cégtől évek óta vásárolt és ismert fényképezőgépeken, például az elektro-35 gsn és gtn, az mg 1 és a mat-124-es típusokon kívül eddig hazánkban nem árusított készülékeket mutatnak be, köztük olyan típusokat is, amelyek mindössze két hónapja jelentek meg a fotópiacon. ujdonság egyebek között a teljes időautomatikával dolgozó, szilíciumdiódával működő yashica 35 gx típusú készülék, amelyhez saját gyártmányú villanólámpa is csatlakoztatható. bemutatnak a kiállításon több hangos filmfelvevőt is.

az ofotért vezetői elmondották, hogy választékbővítés céljából rendszeresen vásárolnak a yashicától. az idén egyebek között 1500 különböző típusú fényképezőgép, köztük ezer olcsóbb kategóriába tartozó készülék kerül forgalomba. a japán cég megbízható partnere az ofotértnak, viszonylag kevés típust gyárt, de mert nagy sorozatokkal dolgozik, tartja elfogadható árait. az ofotért jövőre mintegy 100 ezer dollár értékű fotócikket vesz japán partnerétől; a már ismert készülékeken kívül a most bemutatott ujdonságok is megjelennek majd az üzletekben.

a japán fotócikk-kiállítás április 28-ig naponta 10-18 óra között tekinthető meg. /mti/

--

bb 31. közművelődési aktiva értekezlet békéscsabán

vid kz bh hgy

1977. április 26.

közművelődési aktiva értekezletet rendezett kedden békéscsabán a szakszervezetek békés megyei tanácsa. mint többek között elmondták, 1970-től a megyében mintegy 6400 dolgozó végezte el az általános iskolát, ebből mintegy hatezren munkahelyre kihelyezett osztályokban. célul tűzték ki, hogy 1980-ig, az eddig végzetekkel együtt, mintegy tízezren tegyenek vizsgát az általános iskolákban. nagy jelentőséget tulajdonítottak az aktiva részvevői a szocialista brigád-mozgalom közművelődési szerepének. a brigádok tagjai közül az elmúlt évben szakmai képzésekben és továbbképzésekben mintegy 12 ezren vettek részt tömegpolitikai oktatásban pedig megközelítőleg 15 ezren. az utóbbi években gyarapodott a színházba járó munkások száma is. /mti/

--
- 21 -

11.40

He R ut

bb 32. a nehézipar kiváló vállalatai

k sb bh hgy

1977. április 26.

a múlt évi eredmények alapján a nehézipari miniszter az illetékes szakmai szakszervezetekkel és az ipari szövetkezetek országos tanácsával együttesen az alábbi vállalatokat részesítette kiváló vállalat kitüntetésben:

bakonyi bauxitbányák, borsodi szénbányák, dunai kőolajipari vállalat, északmagyarországi áramszolgáltató vállalat, fővárosi műanyagipari vállalat, kőbányai gyógyszerárugyár, műanyagipari szövetkezet, nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat, nitrokémia ipartelepek, nógrádi szénbányák, okgt geofizikai kutatási üzem, oroszlanói hőerőmű vállalat, taurus gumipari vállalat, tiszai vegyi kombinát, universal szövetkezet, vegyiműveket építő és szerelő vállalat, villamos erőmű tervező és szerelő vállalat

dicsérő oklevelet kapott az almásfüzitői timföldgyár, a fővárosi gázművek és a mecseki szénbányák. /mti/

-. -

bb 33. hat tsz-t szanálnak borsodban - csökkentették a vezetőik jövedelmét is

vid kz bh hgy

1977. április 26.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden miskolcon tartott ülésén az elmúlt évet hiánnyal záró termelőszövetkezetek pénzügyi helyzetének rendezéséről tárgyalt. a megelőző vizsgálat alapján megállapították, hogy a megyében hat mezőgazdasági tsz zárta együttesen mintegy negyvenötmillió forint alaphiánnyal és mérleg szerinti veszteséggel a múlt évet. a testület értékelése szerint a veszteségek zöme az 1975. évi őszi-, valamint a tavalyi kedvezőtlen időjárás miatt keletkezett, de szerepe volt bennük a gazdálkodás és a szakszerűség hiányának is. a végrehajtó bizottság úgy döntött, hogy a veszteséges termelőszövetkezeteknek amortizációs alapjukból és egyéb saját forrásból megközelítőleg tizennégy millió forintot kell a hiányok fedezésére átcsoportosítaniuk, vissza nem térítendő állami támogatásként megközelítőleg huszonhárom millió forintot. veszteségrendezési hitelként pedig hétmillió forintot szavazott meg a vb. ennek ellenében a testület előírta, milyen változásokat kell az érintett termelőszövetkezetekben végrehajtani. /folyt. köv./

- 22 -

11.47

12.47

bb 33. /hat tsz-t folyt./ bh

az eredményesebb gazdálkodás érdekében. az arlóti tsz-ek például a juhászat fejlesztését irták elő, a karcsai tsz-t pedig a takarmánynövények termesztésének fokozására kötelezték.

ha a vizsgálat tanúsága szerint hibás vezetői döntések is hozzájárultak a gazdálkodási eredmények romlásához, a vezetőkkel szemben is intézkedéseket foganatosítottak. a szerencsi lenin tsz-ben, ahol a kukorica termesztésénél a technológiai fegyelem megsértése a pénzügyi hiány növeléséhez hozzájárult, a tsz-elnöknél és volt főagronómusánál a tényleges munkadíj és munkabér husz százalékos visszatartását illetve visszafizetését rendelték el. a miskolc-szirmai tsz-nek a magasabb vezetői munkakört betöltő tagjai és alkalmazottai, valamint a veszteséges üzemágak vezetői munkadíjuk és munkabérük huszonöt százalékát tartoznak visszafizetni. /mti/

-. -

bb 34. együttműködési szerződés a fejér megyei tanács és a hazafias népfront fejér megyei bizottsága között - „környezetvédelmi őrsgéget,, szerveznek

vid kz bh -cz

1977. április 26.

öt évre szóló együttműködési megállapodást kötött a fejér megyei tanács és a hazafias népfront fejér megyei bizottsága. a szerződés szerint a két testület a kölcsönös tájékoztatás és képviselet mellett közös akcióterveket is készít, operatív bizottságokat hoz létre a választások előkészítésére, a társadalmi és tömegkapcsolatok erősítésére. ebből a célból a népfront rendezvényeket, vitaforumokat is felhasználnak, elősegítik a megyei tanács fontos rendeleteinek, fejlesztési terveinek előzetes lakossági véleményezését.

az együttműködés másik fontos területe a társadalmi munka szervezése és érnékelése, a településfejlesztési tervek megvalósítása. ennek kapcsán az új létesítmények mellett nagy súlyt helyeznek a meglévő értékek megóvására, a „tisza és virágos,, mozgalom fejlesztésére és a kertbarát társulások számának növelésére. összehangolják a tanács és a hazafias népfront kulturpolitikai tevékenységét is. szoros együttműködést valósítanak meg fejér megye történeti múltjának feldolgozásában, a műemlék- és természetvédelemben, valamint az öntevékeny művészeti mozgalmak támogatásában. a környezet- és tájvédelem hatékonyabbá tétele érdekében a tanácsok s a népfront bizottságok közös „környezetvédelmi őrsgéget,, szerveznek, az új szervezetnek javaslattevő és társadalmi felügyeleti szerepet szának. /mti/

-. -
- 23 -

12.00 bh

13.45

bb 35. fakad a szőlő tolj-hegyalján

vid kz bh -cz

1977. április 26.

a szokásosnál mintegy három héttel később, de végre megkezdődött a szőlők fakadása a tokaj-hegyaljai borvidéken. az együttesen több mint hatezer hektár nagyüzemi és háztáji szőlő rügyeinek bomlása egyelőre a déli fekvésű táblákon, mint többek között a mádi királyokon, a tarcali terézián, a tolcsvai manduláson, a szőlészeti és borászati kutató intézet tarcali hétszőlőjében erőteljes, míg a kevésbé napfényes északi oldalon, még éppen csak megkezdődött.

a március-áprilisi fagyok összesen mintegy négyszáz hektáron roncsolták a rügyeket. a most befejezett határszemlék alapján a szőlészeti szakemberek remélik, hogy kedvező időjárás esetén, a tőkék még kiheverik ezt a károsodást.

megkezdődött a szőlők fakadása a dél-borsodi borvidékhez tartozó, a déli-bükk széltől védett domboldalain telepített ültetvényekben - kács, sály, tibolddaróc, bogács határában.

--

bb 36. alkotó táborban a néphadsereg amatorképzőművészei

vid kz bh -cz

1977. április 26.

néphadseregben katonáknak lehetőségük van alkotói, képzőművészeti tevékenységre is. az alakulatoknál különböző művészeti stúdiók működnek, s ezekben hivatásos művészek irányítják az alkotó munkát. a néphadsereg művészeti táborozással is elősegíti a katonaművészek szakmai fejlődését. egy ilyen művésztábor nyílt kedden a zala megyei egervári várkastélyban. néphadseregünk 50 amatorművésze május 5-ig tartózkodik az alkotótáborban. /mti/

--

bb 37. vonatok - csak mozdonyvezetővel - tisztább szerelvények és állomások

vid kz bh -cz

1977. április 26.

a dunántul egyik legforgalmasabb vasuti fővonalán - cell-dömölk-székesfehérvár között - is megkezdődött a csak mozdonyvezetővel járó vonatok közlekedése - jelentették be kedden szombathelyen a nyugat és közép-dunántuli vasuti szakemberek tanácskozásán. dr. horváth lajos, a szombathelyi vasutigazgatóság vezetője elmondotta, hogy az automata vonali biztosító berendezések kiépítésével teremtették meg e nagyon korszerű és gazdaságos vonatközlekedési mód feltételeit. /folyt. köv./

- 24 -

Va B. 41

bb 37. /vonatok - ... folyt./ bh

a nagy tehervonatok ,,vivő,, mozdonyvezetők felelősségteljes munkáját a legkorszerűbb technikai eszközök, automatikák segítik. egyebek között vonatbefolyásoló berendezés, amely rosszllét, vagy más rendkívüli esetben megállítja a vonatot. egy másik berendezés kicsiben láthatóvá teszi a vezetőfülkében a pályamenti jelzőberendezéseket, így sűrű ködben is biztonságos a közlekedés. később - ha a további feltételek is meglesznek - a személyvonatokkal is hasonlóan csökkentett személyzettel közlekednek.

a naponta mintegy 100 000 utast és 40 000 tonna árut szállító igazgatóságon tisztasági hónapot tartanak. a szombathelyi pályaudvaron lévő kocsimosón a személykocsik külsejét ,,fürdetik meg,, belső rendjüket tekintve pedig a takarítók új teljesítmény-bérendszertől és célprémiumok kitűzésétől várnak javulást. virágoztatják, csinosítják, rendezik az állomásokat, köztük fokozott gonddal a balaton partján lévőket, ahol nemsokára megindul a nagy nyári forgalom. a tisztaságot állandósítani szeretnék; a tisztasági hónapot csupán ,,kezdőrugásnak,, tekintik.

az áruszállításban változatlanul feszített feladatok várnak a szombathelyi vasutigazgatóságra. annál is inkább mert a dolgozók létszáma csaknem 200-zal csökkent. az elmúlt negyedévben 241 - többlet-tehervonatot közlekedtettek s a szállításra váró áru folyton nő. a második negyedévben pl 170 000 tonnával többet kell elfuvarozniok, ősszel pedig még nagyobb mennyiséget. ezért szinte szünet nélkül folyik a vonalak felújítása, hogy jobban kihasználhassák eszközeiket, nagyobb terhelésű szerelvények közlekedhessenek. a felújítás a legfrekvenciáltabb vonalakon már jórészt megtörtént. az idén 458 millió forintot ruháznak be, zömében vágányfelújításra és a biztonság fokozására. a legjelentősebb vasutkorszerűsítés szombathely-porpác, a balaton északi partján, veszprém és zalaegerszeg, valamint hegyfalu térségében folyik. hozzálátnak a több mint száz éves szombathely-szentgottárd közötti vasut korszerűsítéséhez is. többfelé épül korszerű biztosító berendezés, így a nemzetközi forgalomban is számottevő porpác-hegyeshalmi vonalon. több fény- és félsorompó készül, köztük a balaton partján, ahol különösen nyáron rendkívül nagy a forgalom. /mti/

--

- 25 -

13.15 bh

Va B. 41

v

bb 38. időjárásjelentés

bh -cz

1977. április 26.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13.00 órakor:

ismét az évszaknak megfelelő hőmérséklet

kelet-európában és a kontinens észak-nyugati részén borús, esős idő van. a földközi-tenger térségéből napok óta derült, száraz, meleg időről érkezik jelentés. nyugat- és közép-európában viszont az egymást 25-30 óránként váltogató meleg és hideg léghullámok változékony, szeles időt okoznak. a kárpát-medencét kedden egy meleg léghullám éri el. a következő hűvösebb szerdán éjszakára várható.

hazánkban hétfőn változóan felhős, szeles idő volt. elszórta jelentéktelen mennyiségű eső esett, csak nyírlugoson mértek 3 mm-t. a hőmérséklet kora délután rövid időre elérte a 13-17 fokot. általában 15-45 km/ó-as átlagsebességű szél fújt. a legerősebb szellőkések sebessége 50-80 km/ó között váltakozott. az éjszakai lehülés ismét erős volt. kedden hajnalban általában 2-7 fokot mutattak a hőmérők, de helyenként gyengén fagyott. délelőtt a dunántul felett erősen felhős volt az ég és elszórta gyenge eső alakult ki. ezzel szemben az ország keleti feléről napos, száraz időt jelentettek. a hőmérséklet 11 óráig 10-14 fokot ért el.

budapesten a hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 10,2 fok volt. ez 2,9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma délben budapesten a hőmérséklet 14 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, mérsékelten süllyed.

a várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő. szerdán, főként a dunántulon elszórta átfutó záporosó, egy-két helyen esetleg zivatar. eleinte jobbra mérsékelte, változó irányu, majd megélénkülő, a dunántulon több felé megerősödő déli szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-22 fok között.

a duna vizállása budapestnél 402 cm. /mti/

-. -

- 26 -

13.15 bh

W. B. W.

bb 40. ankét és kiállítás az ipari szövetkezetek termelési együttműködésének kiszélesítésére

i ol gk ie bh -cz

1977. április 26.

a szövetkezetek területén még sok kiaknázatlan lehetőség kínálkozik a gazdasági együttműködésre. ezek hasznosítása legtöbbször azért késik, mert nem tudnak egymásról a számba jöhető partnerek. ezen kívánt segíteni az okisz-nak a munkamegosztás és a szervezett kapcsolatok továbbfejlesztését kiemelt feladatként kezelő áruterelési bizottsága. a közelmúltban úgy határozott, összehozza egymással a partnereket, hogy elősegítse a szövetkezeti integrálódás, a szocialista munkakollektívák kölcsönös előnyökön alapuló együttműködésének kiterjesztését.

a cél elérését hathatósan szolgálja a gépipari szövetkezetek budapesti szövetsége által kedden a lövölde téri bemutató-teremben megtartott kooperációs ankét, amelyet a profilátadásra javasolt termékek kiállításának megnyitásával kötöttek össze. az ankétra nemcsak a szövetséghez tartozó hatvan áruterelő szövetkezet vezető szakembereit hívták meg, hanem a 19 megyei szövetség és a gépipari technológiát alkalmazó valamennyi szövetkezet képviselőit is.

a nagy érdeklődéssel kísért ankéton például az elektronika átviteltechnikai szövetkezet egy automobil gyors-teszter gyártásához kereste a partnert. ebből a műszerből évente átlagosan 40-80 ezer készül, belföldön az autóker, külföldön pedig a megürt hozza forgalomba. ugyanez a szövetkezet szabad kapacitást keresett híradástechnikai tekercsek, kis transzformátorok tekercselési munkájához is. feltehetően lesz jelentkező, mivel egész sor olyan jól felszerelt és megfelelő létszámmal rendelkező vidéki szövetkezet van, ahol időnként gond a foglalkoztatás. bizonytal partnerre talál a mirköz is, amely gépalkatrészek forgácsolására keresett évi 80-90 ezer munkóra-kapacitást. a lánc- és kovácsoltáru ipari szövetkezet profilátadásra ajánlotta fel a szemes ipari teher- és vonóláncok gyártását, míg a femo értékesítő szövetkezet hasznosítható hulladékokból ugynevezett hiánycikkek - például levélszekrény, burgonyasütő kosár, szalmaburgonyavágó kés, teafőző tojás - gyártásának megszervezését kezdeményezte a szövetkezeti iparban. /mti/

-. -

- 27 -

W. B. W.

bb 41. új biztiro és takarékszövetkezeti székház szurdok-
püspökiben

vid/kz/pg -cz

1977. április 26.

bisztiro és takarékszövetkezeti székház készült el a nóg-
rád megyei szurdokpüspökiben. a biztiro nyolcvan-száz vendéget
képes fogadni egyszerre, a takarékszövetkezetben pedig a község
háromezer lakosának pénzügyeit intézik majd./mti/

--

bb 42. a mém kiváló vállalatok

ie/pg -cz

1977. április 26.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter az illetékes
szakszervezetek elnökségével egyetértésben - az 1976. évi socialis-
ta munkaversenyben elért kiváló eredményeiért a „kiváló vál-
latat /kiváló intézet, intézmény/, „cimet adományozta a követ-
kező gazdaságoknak, vállalatoknak:

badacsonyi állami gazdaság, balkányi állami gazdaság, baranya
megyei tejipari vállalat, bácsalmási állami gazdaság, békés megyei
gabonaforgalmi és malomipari vállalat, borsodi sörgyár, ceglédi
állami tangazdaság, dalmandi állami gazdaság, debreceni agrártudományi
egyetemi tangazdaság, eger-mátravidéki borgazdasági kombinát, egri
dohánygyár, enyingi állami gazdaság, erdészeti tudományos intézet
budapest, felsőtiszai erdő- és fafeldolgozó gazdaság nyiregyháza,
győri szeszipari vállalat, gyufaipari vállalat budapest, hevesi
állami gazdaság, hidasháti állami gazdaság, kartográfiai vállalat
budapest, kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat, kutasi állami
gazdaság, magyar édesipari budapest, magyar hűtőipar budapest,
magyar löverseny vállalat budapest, mezőföldi állami erdő és
vadgazdaság, mezőgazdasági kombinát bábolna, mezőgazdasági kom-
binát boly, mezőgazdasági gép- és alkatrészkereskedelmi vállalat,
mezőgazdasági tervező és beruházó vállalat budapest, mém informá-
ciós központja /agroinform/, nagyatádi konzervgyár, országos állat-
tenyésztési és takarmányozási felügyelőség budapest, országos bor-
minősítő intézet budapest, országos vetőmag és szaporítóanyag
felügyelőség budapest, palotási állami gazdaság, pankotai állami
gazdaság, pest megyei tanács iv. sz. sütőipari v. dunaharaszti,
phylaxia oltóanyag és tápszertermelő vállalat, budapest, sarkadi
curkogyár, sátoraljaujhelyi sütőipari vállalat, szabolcs-szatmár
megyei gabonaforgalmi és malomipari v. szabolcs-szatmár megyei
növényvédő állomás, szegedi szalámigyár és huskombinát, szerencsi
állami gazdaság, vas megyei agroker vállalat szombathely, vas megyei
tejipari vállalat, vetőmagtermelő és értékesítő vállalat. budapest,
zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság nagykanizsa, zala megyei
sütő, és édesipari vállalat, zöldségtermelési kutató
intézet, kecskemét./mti/

--
-28.-

13.20/pg

14.30

bb 43. rendőrségi hírek

tr/pg -cz

1977. április 26.

tatabánya-alsó vasútállomáson egy mozgásban lévő személyvonat
lépcsőjéről a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt bujdosó
attila, 17 éves ipari tanuló, tatabányai lakos.

szabolcs megyében fábiánháza községben a dankó uti telepen
átfolyó csatornába esett játék köztben és megfulladt a két éves
jónás zoltán. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot
indított.

kecskemét belterületén vörös jános 52 éves piackutató, kecske-
méti lakos, személygépkocsijával a kijelölt gyalogátkelőhelyen
elgázolta lengyel timea 8 éves tanuló, kecskeméti lakost. a kis-
lány a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett,
hogy kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség vörös jánost
örizetbe vette és szakértő bevonásával folytatja a baleset
vizsgálatát.

kecskemét határában szász antal 22 éves szerszámedző, városföldi
lakos motorkerékpárjával az uttest szélén műszaki hiba miatt
álló tehergépkocsinak ütközött, melynek következtében olyan súlyos
sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi
adatai szerint szász antal nem a forgalmi viszonyoknak megfelelő
sebességgel vezette motorkerékpárját, a rendőrség a vizsgálatot
szakértő bevonásával tovább folytatja./mti/

--

bb 44. halálos baleset a mecseki ércbányák iv-08 üzemében

vid/kz/pg -cz

1977. április 26.

halálos baleset történt hétfőn az éjszakai műszak alatt
a mecseki ércbányászati vállalat IV.-es bányauzemében. várat-
lan kőzetomlás következtében életét veszítette bihari józsef 31
éves szakvezető vajúr. a baleset körülményeinek vizsgálata
megindult./mti/

--
-29-

13.30/pg

14.30

bb 39. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
13.00 óráig

bh -cz

1977. április 26.

1. tavaszi tervek
 2. gyorsuló idő
 3. az autósokat fenyegető mérgezések
 4. diákfestők tárlata
 5. ünnepi könyvhét
 6. tv fotópályázat
 7. áruházi tolvaj
 8. mózes a zeneakadémián
 9. sikeres premier
 10. új módszer
 11. varrják a csarnokot
 12. folklór-archívum szolnokon
 13. kedvező ellátás
 14. rekonstrukció /1. sz. jav./
 15. pályázatok
 16. könnyűipar
 17. térszteszezon
 18. tsz-erdő
 19. elutazott hazánkból
 20. nemzetközi régészeti tanácskozás
 21. egészségügyi tanácskozás
 22. megkezdődött
 23. küzdelem
 24. ellenőrzés
 25. karmester-verseny
 26. zöltség-gyümölcs
 27. jubileumi napok
 28. gyarapodott /2.sz.jav./
 29. korunk zenéje
 30. japán fényképezőgépkiallítás
 31. közművelődési aktiva
 32. nehézipar
 33. hat tsz-t szanálnak
 34. együttműködési ~~szervezés~~
 35. fakad a szőlő
 36. alkotó táborban
 37. vonatok
 38. időjárásjelentés
 39. hírjegyzék
- /mti/

--

- 30 -

14.0 b

14.20

v

bb 45. ujitási börzenap a szegedi konzervgyárban

vid bh -cz

1977. április 26.

a tapasztalatcsere egyik ötletes és eredményes formája a konzerviparban az ujitási börzenap, amelyet gyárankint általában három évenként rendeznek meg. szegeden kedden tartottak ilyen börzenapot, jelképesen áruba bocsátva a tavaly, illetve az idén megvalósult, a termelést nagymértékben segítő ujitásokat.

az ország egyéb konzervgyáraiból meghívott szakembereknek bemutatták többek között a szegedi gyár műszaki kollektívája által tervezett gépsort, amellyel egy műszakban háromezer dobozt töltenek meg lecsóval, vagy egyéb főzelékfélével, készítővel. amennyiben e házilagosan kifejlesztett és viszonylag kevés költséggel előállított géphez hasonló tőkés importból szereztek volna be, az négy millió devizaforintjába került volna a népgazdaságnak. egy másik ugyancsak jelentős ujitás a mozgólépcsőszerűen haladó hal-tisztító pálya. a mozgó pálya forró vízbe mártja a halakat, majd hideg zuhannyal fürdeti meg, utána tovább viszi azokhoz, akik a különböző tisztítási, feldolgozási műveleteket elvégzik. az anyagmozgatást és egyéb munkákat megkönnyítő gépsor segítségével egy műszakban tizenöt-husz mázsával több halat tudnak feldolgozni, mint korábban. a házilagos kivitelezésű gépsor mindössze kétszázötvenezer forintba került. beállításával nagymértékben növekedett a termelékenység és higiénikusabbá vált a munkahely./mti/

--

bb 48. fogadás a portugál nemzeti ünnep alkalmából

t bc fe zs bh -cz

1977. április 26.

Lopes vieira, a portugál köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából kedden fogadást adott a duna intercontinental szállóban.

a fogadáson részt vett dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, rónai rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, nagy jános külügyminiszterhelyettes, udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai, a gazdasági és a kulturális élet több más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezetője és tagja is./mti/

--

- 31 -

14.03 bh

14.40

bb 49. ismét kovással - porított kovászt készítenek zalaegerszegen

vid kz bh -cz

1977. április 26.

a zala megyei tejipari vállalat zalaegerszegi központi telephelyén rövidesen befejeződik az ország első porított kovászt gyártó üzemének szerelése. a porított kovászt először a zala megyei sütő- és édesipari vállalat használja, majd a dunántúli pékségekbe szállítják. kutatók, sütőipari szakemberek szerint a kovással sült kenyér napokig megtartja rugalmasságát, friss marad. a zalaegerszegi üzemben júniusban kezdődik a folyamatos termelés. az üzem évi 240 vagon porított kovászt állít elő. /mti/

-. -

bb 46. fotócellás vetés - iparszerű kukoricatermesztési bemutató csongrádban

vid bh -cz

1977. április 26.

a csongrád megyei mezőgazdasági nagyüzemek a közös vetésterület hatvanöt százalékán iparszerűen termelik a cukorrépat. a még hagyományos módszereket alkalmazó szövetkezetek képviselőit vetési bemutatóval egybekötött tanácskozásra hívták meg kedden a nádmezővásárhelyi rákóczi tsz-be. a nádudvari kukorica és ipari növény termelési együttműködés, a kite iparszerű termelési rendszer gépeit mutatták be, illetve ismertették technológiáját.

a rendszeren kívüli gazdaságok szakemberei olyan traktorokat, talajjelőkészítő- és vetőgépeket láthattak, amelyek rendkívül nagy teljesítő képességűek. a john deere traktor vontatású cyclo-400-as vetőgép egy műszakban, vagyis tíz óra alatt ötven hektáron teszi földbe a magot. a traktoros légkondicionált fülkájában a televízió képernyőjéhez hasonló monitor van. a fotócellás berendezés pontosan tájékoztatja a vetőgép működéséről, az esetleges üzemzavart, például a csoroszlyák eltömődését azonnal jelzi. a nagy pontossággal működő automata gépek lehetővé teszik, hogy éjszaka is vethessenek, ami rendkívüli előnyt jelent az ideihez hasonló években, amikor megkéstek a tavaszi munkák. ugyancsak bemutatták a meghívott szakembereknek a kombinátor elnevezésű talajjelőkészítő berendezést, amely traktorral vontatva kilenc méter szélességben készít kitűnő minőségű porhanyós magágyat. /mti/

-. -

- 32 -

14.15 bh

He 14.10

bb 47. az iskolahálózat fejlesztéséről tanácskoztak a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén

vid/pg -cz

1977. április 26.

az utóbbi években sokat javultak az általános iskolák személyi és tárgyi feltételei és különösen felgyorsult az iskolahálózat fejlesztésének üteme - állapították meg kedden veszprémben a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén.

elmondották, hogy a körzetesítés eredményeként 27 százalékról 31 százalékra emelkedett a napköziotthoni ellátásban részesülő tanulók száma. gond azonban, hogy 22 központi iskola még nem rendelkezik napközi otthonnal. így ebben a tanévben 1513 tanuló felvételi kérelmét kellett elutasítani.

beszámoltak arról, hogy veszprém megye különböző településein az utóbbi négy évben összesen 191 tanterem létesült, ugyanakkor 69 kislétszámú iskolát megszüntettek. a fejlesztés ellenére is balatonfüreden, várapotán és veszprémben égető gond a tanterem hiány, ahol a tantermek 30-40 százalékban naponta váltakozva, tanítanak.

örömmel állapították meg az ülésen, hogy jelenleg már 53 iskolában folyik szaktantermi oktatás, 96 intézményben létesítettek uttor szobát, 39-ben pedig könyvtárhelyiséget alakítottak ki. a gyakorlati oktatás céljára pedig 162 műhelyterem áll rendelkezésre.

hangoztatták az ülésen, hogy a néhány éve kibontakozott „egy üzem egy iskola, mozgalom jelentős mértékben segíti veszprém megyében az általános iskolák munkafeltételeinek javítását. a segítségnyújtás főleg tantermek építésében, szemléltető eszközök beszerzésében, szaktantermek és sportotályák létesítésében nyilvánul meg. az iskolák és az üzemek kapcsolata folyamatosan kétoldalúvá szélesedik és tartalmában is jelentősen gazdagodik. /mti/

-. -

bb 50. bölcsődét avattak hatvanban

vid/pg -cz

1977. április 26.

hatvanban nyolcmillió forintos költséggel korszerű bölcsődét építettek, amely hatvan gyermek részére nyújt kényelmes és korszerű elhelyezést. az új létesítményt kedden délben ünnepélyes keretek között adta át rendeltetésének dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár.

/folyt. köv./

- 33 -

14.22 bh

He 14.40

bb 50./ bölcsődét...folyt/pg

az új bölcsőde a legkorszerűbb követelményeknek megfelelően épült. a kisgyermek három korcsoportjának megfelelően külön-külön bejáratot biztosítottak a szülők, részére, ezzel is eleget téve az egészségügyi követelményeknek, az intézmény hat szobájában 10-10 gyermek elhelyezéséhez, neveléséhez a legkorszerűbb berendezéseket, butorokat és játékokat biztosítottak. a bölcsődének önálló konyhája, külön étkezője is van. a kiszolgáló létesítményeket úgy helyezték el, hogy azok üzemeltetése nem befolyásolja a gyermekszobák zavartalan működését./mti/

-. -

bb 51. negyedmillió felvonuló, majálisok

t pr/gk gi zs -cz

1977. április 26.

a proletár nemzetköziség, a szovjetunióhoz, a szocialista országokhoz fűződő testvéri barátság, az internacionalista szolidaritás jegyében ünnepli budapest népe május elsejét - tájékoztatta az újságírókat az ünnepi készülődésről kedden a szót-székházban simon lászló, a szakszervezetek budapesti tanácsának titkára.

elmondotta, hogy az ünnepet megelőző események sora budapestben a „kiváló vállalat”, címek átadásával kezdődik: a kitüntetett elnevezést a fővárosban kilencven vállalat kollektívája érdemelte ki, negyvenkét vállalat kap oklevelet, három brigád lett a magyar népköztársaság kiváló brigádja, negyvenhárom munkacsoport pedig a szakma kiváló brigádja. április 28-án adják át a hagyományos szót-díjakat, s április 30-án mond ünnepi köszöntőt a rádióban és a televízióban herczeg károly, a szót főtitkár helyettese.

a május elsejei felvonulásra negyedmillió budapestit várnak. pontban 10 órakor - harsonajelre - kétezer uttörő köszönti virággal a tribünökön helyet foglaló meghívottakat, párt- és állami vezetőket, a termelőmunka élénjáróit, veteránokat, a budapesti ünnepelő külföldi szakszervezeti delegációkat. a készülődésből ítélve az idén is impozáns lesz a felvonulás. a menetet a magyar népköztársaság nagyméretű cimere nyitja, majd a nemzetköziség gondolatát kifejező zászlósor, az „éljen május elseje”, felirat, s egy 16 méter magas vörös zászló következik. a szocialista országok egységét demonstráló menetforma ötágú vörös csillag mögött halad, és a felirat: éljen a marxizmus-leninizmus! a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóját köszöntő dekorációk után viszik majd a menetben a 14 szocialista ország cimereit, nemzeti lobogóit. /folyt. köv./

14.25/gi

Ha 14.45

- 34 -

bb 51. /negyedmillió ... 1. folyt./gi

hatalmas földgömb, huszméteres szalagokon a nemzetek zászlai, békét, az elnyomottak szabadságát, nemzeti függetlenségét, szuverenitását követelő jelszavak elevenítik meg a szolidaritás gondolatát. a nyitóképekben összesen hétezer budapesti fiatal vonul majd el a tribün előtt.

s aztán megindul a kerületek áradata: kilenc oszlopban a főváros tizennégy kerületét képviselő 250 ezer ember. a városrészek - a xiii., a xiv., a iv., a x., a viii., a xx., a ix., a xxi., a iii., a vi., a vii., az v., a xi. és a ii. kerület - menetének élén párt- és állami vezetők haladnak majd. a felvonulók - hiven a sokéves, szép hagyományhoz - magukkal hozzák majd gyaruk, üzemük termékeinek kicsinyített mását, táblákkal, dekorációkkal, ötletes makettekkel adnak hírt a munkában, a tervek teljesítésében elért eredményeiről.

a zárókép, mint mindig, most is a sportolóké: 7500 fiú és leány vonul majd a sportegyesületek zászlai mögött, mutat be zászlós és labdás gyakorlatokat. először vonul majd közöttük zárt blokkban a magyar honvédelmi szövetség sok száz sportolója. s a látványos gyakorlatok végén a színes melegítősi fiatalok testükkel formálnak ötágú vörös csillagot a térre, körötte felirattal: békét a világnak!

ugy számítják, hogy a budapesti dolgozók május elsejei felvonulása jó két órát tart majd. utána megnyílnak a majálisközpontok, várják az ünneplőket 40 gyermekműsorral, 20 szórakoztató műsorral, 15 hangversennyel, 21 folklór-összeállítással s tucatnyi beatkoncerttel. a városligetben a körszínházban és egy szabadtéri színpadon lép közönség elé a kisz központi művészegyüttese, az édosz énekkara, a mikroszkóp színpad társulata, a színház- és filmművészeti főiskola sok hallgatója. a hajógyári szigeten, a május 9. parkban 15 budapesti nagyüzem dolgozó ünnepelnek, az asztalos jános ifjúsági parkban citerazenekar, népdalkör és dixieland-koncert csalogat nézőt-hallgatót, kőbányán a szovjet-magyar barátság parkban a hazánkban élő külföldi diákokkal szerveznek találkozót. /mti/

-. -

14.30/gi

Ha 14.45

- 35 -

bb. 52. felhasználható 16 órától!

népi szobrászművészek kiállítása

vid/kz/rj -cz 1977. április 26.

három dunántúli népi szobrászművész - tőke imre, szalai ferenc és kiss ernő - alkotásaiból rendezett reprezentatív kiállítás nyílt kedden a komáromi kiscsalériban. fafaragású szobrot és különféle népi használati tárgyat állítottak ki. a komáromi kiscsalériban - a következőkben - sorozatban bemutatják a dunántúlon élő népi művészek munkáit. /mti/

--

bb. 53. felhasználható 17.00 órától!

berceli kulturális napok

vid/kz/rj -cz 1977. április 26.

kulturális napok kezdődtek kedden a nógrád megyei berce-
len. első eseményként a község művelődési házában meg-
nyílt réti zoltán festőművész tárlata. a hét minden további nap-
jára jut egy kulturális esemény: író-olvasó találkozó, röplőj
páva...! körök műsora; hétvégén katona józsef bánk bánja kerül
színpadra a déryné színház előadásában. /mti/

--

bb. 54. felhasználható: 18 órától!

szimfónikus hangverseny gyulán

vid/kz/rj -cz 1977. április 26.

kedden „a romantika mesterei,, címmel adott hangver-
senyt a gyulai művelődési központ hangversenytermében a postás
szimfónikus zenekar. a műsoron liszt, weber és csajkovszkij mű-
vek szerepeltek. a zenekart vasady-balogh lajos vezényelte. /mti/

--

16.00 rj

-36 -

16³⁰

bb. 55. a hazafias népfront környezetvédelmi munkabizottságá-
nak ülése szolnokon

vid/kz/rj -cz

1977. április 26.

a hazafias népfront országos elnökségének környezetvédelmi
munkabizottsága kedden kihelyezett ülést tartott szolnokon.
a testület megismerkedett szolnok megye környezetvédelmi
hosszútávú programjával. foglalkozott az országos környezetvé-
delmi bizottság tudományos és nemzetközi munkájával, a környezet-
védelmi, társadalmi örökség szerepével, hangsúlyozva e mozga-
lom szélesítésének szükségességét. az ülés résztvevői látó-
gátást tettek a tiszamenti vegyiművekben, megismerkedtek e
nagy vállalat környezetvédelmi munkájával. a vegyiművekben je-
lenleg 180 millió forint értékű olyan beruházás van folyamatban,
amely a víz és a levegő tisztaságának intenzívebb védelmét
szolgálja. /mti/

--

bb. 56. tanácskozás elektromos háztartási készülékek nemzet-
közi szabványosításáról

i/kg/pá/rj ie -cz

1977. április 26.

a háztartási villamoskészülékek biztonsági előírásainak
jövőhagyásával foglalkozó európai nemzetközi szervezet /cee/
kedden budapesten a duna intercontinentál szállóban meg-
kezdte ötnapos ülését. a tanácskozáson 18 ország - közöttük öt
kgst ország - szakértői vesznek részt. a napirenden 26 féle
elektromos háztartási készülék nemzetközi szabványának meg-
tárgyalása és egyeztetése szerepel. /mti/

--

bb. 57. zuglói pedagógiai napok

t/dg/tr/rj zs -cz

1977. április 26.

zuglói pedagógiai napok kezdődtek kedden budapesten a fák-
lya klubban. a két-háromévenként hagyományos szakmai tanácsko-
zás-sorozat az idén az új tantervek megismertetése jegyében
rendezik meg. a közoktatáspolitikai időszerű kérdéseiről
elhangozott bevezető előadás után szerdán az oktatási minisztérium
és az országos pedagógiai intézet szakemberei adnak tájékoztatást
a xiv. kerületi pedagógusoknak a különböző tantárgyak új tanter-
veiről, majd áttekintik a zeneoktatás, a gyógypedagógia, az osz-
tályfőnöki munka, valamint a gyermek- és ifjúságvédelem idősze-
rű kérdéseit. csütörtökön a felnőttoktatásról, a napközis szere-
péről, valamint a könyvtárak és az oktatás kapcsolatáról tanácskoz-
nak. /mti/

--

16.10 rj

-37 -

16⁴⁰

bb. 58. akadémiai székfoglaló

1/km/rj zs la

1977. április 26.

jakucs pál akadémikus a környezetbiológiai kutatások néhány kérdéséről tartott székfoglaló előadást kedden az mta biológiai tudományok osztályának ülésén a magyar tudományos akadémián. /mti/

--

bb. 59. kitüntetés

sl/rj la

1977. április 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa németh jános nyugdíjast, a bőripari dolgozók szakszervezete számvizsgáló bizottságának elnökét 70. születésnapja alkalmából, több évtizedes munkásságmozgalmi tevékenysége elismeréseként a szocialista magyarországiért kitüntetésben részesítette. a kitüntetést petrák ferenc, a szakszervezet főtitkára adta át. /mti/

--

bb. 60. üdvözlő táviratok

tr/rj zs la

1977. április 26.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke portugália nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte antonio ramalho eanes-t, a portugál köztársaság elnökét. lázár györgy, a minisztertanács elnöke mario soares portugál miniszterelnöknek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

16.50 rj

-38 -

14⁰⁰
o

bb. 61. gyenes andrás vezetésével magyar küldöttség utazott prágába

tm/rj la zs

1977. április 26.

gyenes andrásnak, az mszmp kb titkárának vezetésével küldöttség utazott kedden prágába, hogy részt vegyen a kommunista és munkáspártoknak a béke és szocializmus című folyóirat tevékenységével foglalkozó tanácskozásán. a küldöttséget ferihegyen dr. berecz jános, az mszmp kb osztályvezetője bucsuztatta. jelen volt dr. vaclav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb. 63. országos tanácskozás szekszárdon a vadkárelhárításról

vid/rj fm la

1977. április 26.

az erdő- és mezőgazdasági vadkárok elhárításának módjairól országos tanácskozást rendeztek kedden a szekszárdi gemenc szállóban.

dr. nagy elemér, a tolna megyei növényvédelmi és agrokémiai állomás igazgatója bevezetőjében elmondotta, hogy az iparszerű termelési rendszerek térhódításával egyre kevesebb a vad élőhelyének alkalmas növénykultúrák, vadrejtők területe. az intenzív növénytermesztés terjedésével megcsappant a vad természetes tápláléka, emiatt fokozottabban a kulturnövényeket fogyasztja, ezért fontossá vált a vadkárelhárítás a mezőgazdaságban is. a hagyományos védekezési módokon kívül több új vadriasztó szert próbáltak ki hazánkban, illetve a vadban gazdag tolna megyében is.

a tanácskozáson filmvetítéssel is szemléltették a vadkárok elhárításával kapcsolatos vizsgálatok, felmérések eredményeit, tapasztalatait, az osztrák avenarius cég képviselői pedig ismertették, a gyár vadriasztó készítményeit, valamint új kísérleteit. a hazánkban - így az erdészeti kutató intézetben, valamint a fácánkerti természet- és vadvédelemtechnológiai állomáson - végzett kísérleti próbák szerint is - amint a vezető szakemberek elmondották - kedvezőek az eddigi tapasztalatok az avenarius készítményekről. ezek a vegyszerek nemcsak a kápnövények, hanem például a dinnyetermés, valamint a gyümölcsösök, sőt szekszárd környékén a szőlők vadkár elleni védelmében is hatásosabbaknak bizonyultak a velük párhuzamosan kipróbált más szereknél.

a tanácskozáson ismertették a vadkárelhárítási módszerek technológiáját is. /mti/

--

17.38 rj

-39 -

18⁰⁰
o

bb. 64. a művészakadémia

km/rj zs la

1977. április 26.

fészek klub-beli előadássorozatán kedden faluvégi Lajos pénzügyminiszter tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást gazdálkodásunk és pénzügyi politikánk aktuális kérdéseiről, majd válaszolt a művészek kérdéseire. /mti/

--

bb. 65. tudományos ülés a Lázberci tájvédelmi körzet feladatairól

vid/rj fm la

1977. április 26.

a magyar hidrológiai társaság borsodi területi szervezete kedden tudományos ülést rendezett a bán-patak völgyében kialakított Lázberci tájvédelmi körzetben végrehajtandó feladatokról. a tanácskozáson az országban működő vízügyi igazgatóságok, regionális vízrendszerek, tudományos és kutatóintézetek, valamint az országos természetvédelmi tanács és a már megalakult nemzeti parkok több mint nyolcvan szakembere vett részt. dr. Fázold Ádám, az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság osztályvezetője a sajtó-völgyi ipari koncentráció szomszédságában kialakított és az ózdi iparvidék, valamint a környező községek egészséges ivóvizellátását szolgáló Lázberci víztároló környékén kialakított tájvédelmi körzet jelentőségéről szólt. a több mint 8500 hektárnyi körzethez kilenc község közigazgatási területe tartozik. ennek csaknem fele erdő, 30 százaléka szántó, míg a többi rét, legelő, gyümölcsös vagy egyéb művelési ághoz tartozó terület. a víztároló vízgyűjtő területén nincs ipari szennyezőforrás, ellenben a mesterséges tavat tápláló vízfolyásokat a mezőgazdaságból, az állattartásból, valamint a községek háztartási hulladékából eredő anyagok szennyezik, s a csatornázás és a szennyvittisztítás megoldatlan. a tájvédelmi körzet megőrzését és eredeti állapotban való fenntartását indokolják többek között a különleges földtani képződmények, mint a jellegzetes „kőgombák”, a hozzájuk tartozó kőfülkékkel, az upponyi szoros növényritkaságai és a vidéken fészkelő védett ragadozó madarak.

/folyt.köv./

18.00 rj

-40 -

18¹⁰

bb. 65. / tudományos... 1. folyt./rj

a vidék természeti szépségeinek bemutatására^v/következő években turistautak, autóparkoló és kilátó építését vették tervbe.

a tudományos ülésen hangoztatták, hogy az ózdi iparvidék, valamint a több mint tíz község egészséges ivóviz ellátását szolgáló Lázberci tó vízminőségvédelme érdekében ki kell jelölni a szemétkerakó helyeket és meg kell akadályozni a tavat tápláló vízfolyások elszennyeződését.

szó esett a Lázberci víztároló továbbfejlesztéséről is. elmondották, hogy a mesterséges tóból a lakosság ivóvizellátására jelenleg naponta 24000 köbméter vizet adnak. jövőre a BÉlapátfalvai cementgyár részére további 3500 köbméter ivóvizminőségű ipari vizet biztosítanak naponta. /mti/

--

bb. 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

la/rj

1977. április 26.

40. ankét az ipari szövetkezetek termelési együttműködésének ki-
szélesítésére
41. új biztiro és takarékszövetkezeti székház
42. a mém kiváló vállalatai
43. rendőrségi hírek
44. halálos baleset a mecseki ércbányászati vállalatnál /3.jav./
45. ujitási börzenap a szegedi konzervgyárban /4.jav./
46. fotocellás vetés
47. a veszprém megyei tanács vb ülése
48. portugál fogadás
49. porított kovász
50. bölcsödét avattak hatvanban
51. negyedmillió felvonuló, majálisok
52. népi szobrászművészek kiállítása
53. berceli kulturális napok
54. hangverseny gyulán
55. a hmf környezetvédelmi munkabizottságának ülése szolnokon
56. tanácskozás elektromos háztartási készülékek nemzetközi szabványosításáról
57. zuglói pedagógiai napok
58. akadémiai székfoglaló
59. kitüntetés
60. üdvözlő táviratok /5.jav./
61. gyenes andrás vezetésével küldöttség utazott prágába
62. hírjegyzék

--

18.05 rj

-41 -

18¹⁵

bb. 66. tíz és félmilliárd forint a balatonvidék fejlesztésére - a balatoni tárcaközi bizottság sajtótájékoztatója balatonföldváron

vid/fm/rj la

1977. április 26.

az v. ötéves tervbe előtérbe kerül a balaton vizeitisztaságának védelme és a partvidék közmű-fejlesztése. - jelentették be kedden a balatoni tárcaközi bizottság balatonföldvári sajtótájékoztatóján. szappanos géza, a bizottság titkárságának vezetője és völgyi jános létesítményi főmérnök tájékoztatójában elmondta, hogy 1980-g - a különféle tárcák forrásaiból - 10.5 milliárd forintot költenek a balaton-vidék fejlesztésére. a központi fejlesztési alapból 711 millió forintot kap az üdülővidék. a legnagyobb összeget a tó vizgazdálkodásának javítására és védelmére, közlekedési beruházásokra és a közművesítési gondok enyhítésére fordítják. a tó vizének szabályozására, az ivóvízellátásra, a sürgető szennyvíztisztítási és elvezetési gondok megoldására és partrendezésre 2.5 milliárd forintot költenek.

a iv. ötéves tervben az ivóvízellátás gondját megoldották, s most a szennyvízelvezető rendszer építése került előtérbe. többek között három körzeti szennyvíztisztító telep építését kezdik meg. ezek közül a siófoki már épül, amely a balatonvilágos-szántód közötti szakasz szennyvízelhelyezését oldja meg. a körzetek kiépítésével arra törekednek, hogy a tisztított szennyvizet különféle patakokon elvezessék a balatontól és a sió-csatornán a dunába juttassák. az eddigieknél is nagyobb beruházással javítja a balaton megközelítési lehetőségeit a közlekedési tárca, amely több mint 5 milliárd forintot költ a közúti és vasúti közlekedés fejlesztésére. érdekesség, hogy a somogyi part mentén a vasút és a tó között - megyei beruházásból - tehermentesítő utat építenek. siófokon többek között felüljáró épül és két új hidat kap a sió-csatorna. megoldják a badacsonyi közúti átjáró régóta sürgető gondját is. a lakott területektől távolabb néhány ugynevezett csucsparkirozó helyet alakítanak ki.

a zsufoltság mérséklésére kilenc üdülőtelepen bővítik és korszerűsítik a strandokat, köztük alsóórsön, balatonbogláron és balatonlellén új fürdőhelyeket alakítanak ki. számottevő összeget költenek a köztisztaság tárgyi feltételeinek megteremtésére. a sajtótájékoztatón elmondták azt is, hogy a balaton közép-távú terve részben már megalapozza a készülő regionális terv távlati feladatainak megvalósítását is. /mti/

--

18.10 rj

-42 -

18/2

Bb. 67 . időjárásjelentés

il la

1977. április 26.

a meteorológiai intézet jelenti 26-án kedden este:

átmeneti melegedés.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, délután a dunántúlon elszórtan előfordulhat kisebb eső, egy-két helyen esetleg zivatar. a déli szél napközben megélénkül, sőt a dunántúlon több helyen megerősödik. a felmelegedés átmenetileg erősödik. a hőmérséklet kora délután 19-24 fok között lesz./mti/

--

bb. 68. történeesztalálkozó a bolgár kulturában

t/da/rj la

1977. április 26.

a bulgáriát az oszmán elnyomás alól felszabadító orosz-török háború kezdetének 100. évfordulója alkalmából kedden történeesztalálkozót rendezett a bolgár kulturális és tájékoztatói központ. a „bolgár valóság”, sorozat keretében dr. palotás emil, a történelemtudományok kandidátusa, egyetemi docens tartott előadást az 1877/78. orosz-török háborúról és annak jelentőségéről. /mti/

--

bb. 69. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig:

la/rj

1977. április 26.

63. tanácskozás a vadkárrelhárításról
64. faluvégi lajos előadása a művészekadémiaán
65. tudományos ülés a lázberci tájvédelmi körzetről
66. a balatoni tárcaközi bizottság sajtótájékoztatója
67. időjárásjelentés
68. történeesztalálkozó a bolgár kulturában
69. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet -43 -

21.05 rj

21/5